צבא הגנה לישראל
תקנות ההגנה (שעת חירום), 1945
הכרזה על התאחדות בלתי מותרת
[bookmark: _GoBack]בתוקף סמכותי כמפקד כוחות צה"ל באזור יהודה והשומרון ובהתאם לתקנה 84(1)(ב) לתקנות ההגנה (שעת חירום), 1945 (להלן: "תקנות ההגנה") ויתר סמכויותיי על פי כל דין ותחיקת ביטחון, ולאחר שהשתכנעתי כי ההתאחדות נושא הכרזה זו היא זרוע של ארגון "חמאס", שהוא התאחדות בלתי מותרת, וכי הדבר דרוש לצורך הגנה על ביטחון האזור, ביטחון מדינת ישראל, שלום הציבור והסדר ציבורי, אני מכריז בזה כי כל חבר בני אדם הנקרא "מוסד אסאד לפיתוח הנוער" בבית כאחל, בין אם הוא מאוגד ובין אם לאו, בין אם הוא פועל ברשת האינטרנט ובין אם הוא פועל באופן אחר, לרבות קבוצה, תא, וכן כל פלג, מוסד, סניף מרכז ועד או סיעה שלו, ובכל שם שייקרא, ולרבות כל חבר בני אדם המשתייך לזרם זה, המכונה בכינויים שונים, הוא התאחדות בלתי מותרת כמשמעותה בתקנות ההגנה.
המחזיק ברכוש ההתאחדות הבלתי מותרת הנזכרת לעיל, נדרש להודיע על כך למפקד כוחות צה"ל באיו"ש באמצעות לשכת היועץ המשפטי ליהודה ושומרון בטלפון: 02-997-7071/711, ובפקס: 076-539-9689.
הרואה עצמו נפגע על ידי הכרזה זו, יכול להגיש השגותיו בכתב בפניי באמצעות לשכת היועץ המשפטי לאזור יהודה ושומרון, וזאת תוך 14 יום ממועד פרסום ההכרזה.



	כ"ו באלול התשפ"ד
29 בספטמבר 2024 


	
	אלוף אבי בלוט 
מפקד כוחות צה"ל 
באזור               יהודה                ושומרון



